

# 儿童友好城区，不只是儿童友好

编者按

5月27日，伴着江面上的汽笛，杨浦大桥下传来时而高亢、时而细腻的鼓声，控江二村小学分校学生赵若芸是第一次接触鼓圈，她很快爱上了这种节奏感：“喜欢敲鼓，这个节奏让我感觉太开心了！”“鼓音‘悦’大桥·童‘响’友好城”大桥公园亲子鼓圈活动，是杨浦区妇儿工委办今年在大桥公园嵌入的首个儿童友好服务项目。

今天是“六一”国际儿童节，孩子们的节日，然而尽享童年的美好与快乐却并非只是青少年儿童的“专利”。比如，长白228街坊的“焕新”归来，就让很多成年人的童年“重新上映”。“修旧如旧”，让“新”更新，跟随居民的需求，城市有机更新、服务供给的步伐踩在一个个性化细节的“鼓点”上。

绘本里的赶集场景，在图书馆上演了“现实版”，她与妈妈共同创作京剧脸谱，感受淳朴的人间烟火气；举起塑料长枪，瞄准几米开外的电子靶心，73岁的他和“老伙伴”们在军休“游乐园”秒回童年；小小年纪，却已是比赛经验丰富的“老选手”，小众运动逐渐走入大众视野，让孩子与家长共享“上天入地、无所不能”的极限体验……

孩子的天真烂漫无比珍贵，童心未泯也是成年人的可贵品质，本期带领读者走进“大小朋友齐欢乐”的儿童友好城区。



**“赶集之喜”——读过的故事、儿时的记忆，马上变得“立体”起来**

图书馆里的人间烟火气

今年6岁的刘昱辰平时喜欢写字、画画，5月28日上午，她跟着妈妈到杨浦区图书馆少儿分馆“赶集”时，对创作京剧脸谱产生了浓厚的兴趣。在非遗京剧脸谱摊位，母女俩精诚合作一起上色，一完成刘昱辰就把脸谱戴在头上，玩得不亦乐乎，“我对自己的作品很满意，红色的脸谱很漂亮！”刘昱辰说。

到图书馆“赶集”的新鲜事，其实

是六一亲子嘉年华的一部分，而这场嘉年华是杨浦区图书馆儿童月活动的“开场秀”。

“阳阳跟爸爸妈妈一起回到乡下，给奶奶过七十大寿。明天他要早起，跟姑姑一起到集市上去买东西……”语调活泼，声情并茂。嘉年华一开始，老师就带着小读者们共同阅读了绘本《荷花镇的早市》。故事中，阳阳第一次赶集，在川流不息的人群间，他与小镇有了第一次灵魂上的碰撞与交融。

瞪大眼睛，一边听一边看，淳朴的人间烟火气，不仅感染了孩子，也唤醒了家长儿时的记忆。不少人忍不住拿起手机拍下照片，将这一刻定格。

“绘本可读性很高，几乎适合所有



年龄段人群阅读。一起读绘本，是一种寓教于乐的亲子活动方式。”杨浦区图书馆少儿分馆馆长夏洁表示。

读完绘本后，《荷花镇的早市》就地上演了“现实版”。记者看到，在少儿馆2至3楼，共设置了彩绘环保袋、非遗京剧脸谱、彩泥寿桃、建筑可阅读、古法拓印等5个摊位，取自“荷花镇集市”的京剧表演、买寿桃、水乡风光等元素。家长与孩子坐在桌边，共同制作手工，刚才读过的故事马上变得“立体”起来。

当天，家长张晓丽带着儿子来参加，她告诉记者，自己就住在附近，因此持续关注少儿馆的活动，是这类亲子活动的常客。“双休日在家，其实我们很难

全心全意地陪孩子做点什么。但在图书馆不一样，我们能全身心投入地与孩子共享一段亲子时光。图书馆的活动也很适合幼儿园孩子，可以玩，也可以学到东西，我觉得很有意义。”

据悉，杨浦区图书馆儿童月期间，历史剧本秀、益智儿童剧、科普大挑战等活动将陆续开展。

**“游乐园”中的“老当益壮”**

举起塑料长枪，瞄准几米开外的电子靶心，只为赢得一声“十环！”日前，江湾军休中心门前的空地上，俨然成了一片“游乐园”，今年73岁的郑元坤“玩”得流连忘返，打靶项目他一连体验几遍，意犹未尽。时光荏苒，宝刀未老。“我印象很深刻，以前我们部队

每年都有打靶训练，这是第一科目的考核任务。”郑元坤感慨道，“现在几十年过去了，再次上场，我的准头居然还不错，很惊喜！”

在这场军休嘉年华上流连忘返的，绝不止郑元坤一人。今年79岁的胡老爷爷就拿着一根宝剑形状的气球，和朋友玩起了击剑游戏，没有胜负，只有欢笑，如孩子一般。“挺开心的，这些都是我们小时候玩的游戏，就像回到童年时代一样。”

考验手眼协调性的“眼疾手快”，挑战准确度的“愤怒的小鸟”，以力量取胜的大力锤……十余个帐篷一字排开，布设了不同的娱乐设备，时刻上演“精彩对决”——将大力锤高高举起，重重落下，“咣”的一声，显示器上的分值一路狂飙，围观者掌声连连……玩玩闹闹、结交好友，大家共同“秒回童年”。

本次嘉年华提供集章卡，参与者都可前往各个摊位，体验项目并盖章，最后根据集章成果赢取奖品。陈老伯把大部分项目都玩了个遍，收获颇丰。“我很喜欢这样的活动，又能锻炼身体又有趣味，希望以后继续开展。”他说。

江湾军休中心主任沈凌云告诉记者：“这些老同志把最美好的年华奉献给了部队，很多人十几岁就当兵了，从来没有经历过嘉年华、游乐场这些娱乐，所以我们想借此机会，让他们感受一下童年的乐趣。平时，我们也会开展艺术节、运动会等活动，尽可能丰富他们的晚年生活。”



**“弄潮之乐”——勇于尝试，给自己和孩子一个“上天入地、无所不能”的机会**

摔跤是家常便饭，要不要继续，孩子自己选

汤哲钧今年6岁，2岁半就开始接触平衡车运动，因为参赛，3年来汤哲钧到过很多地方：南京、昆山、厦门、武汉、长沙、天津、佛山……小小年纪，却已是比赛经验丰富的“老选手”。

5月27日，汤哲钧来到上海城市业余联赛极限运动嘉年华现场，与250多名极限运动爱好者共享极限运动盛宴。

平衡车可谓是萌娃界人气火爆的“社交工具”。这种没有踏板和链条的二轮车，需要用脚持续蹬地产生前进的动力，非常适合2—6岁的孩子学习。新江湾城滑板公园内，随着一声令下，萌娃们个个铆足了劲，骑着平衡

车向前冲刺，即使在比赛过程中摔倒，也会爬起来继续比赛。

汤哲钧告诉记者，为了锻炼体能，自己每天都练习两三个小时。“我会做俯卧撑、仰卧起坐、平板支撑、单脚站，还有倒立。”汤哲钧的妈妈则表示，自从接触这项运动后，孩子胆子变大了，更加专注和自信了。

精心设计的弯道，此起彼伏的“炮台”，不同难度等级的碗池，另一边是滑板少年的天下。

光看罗司仑的表现，很难相信这个7岁的孩子学习滑板只有一年多。罗司仑接触这项运动是受到了妈妈的鼓励。“不断尝试新动作，成功了就很开心。但摔跤是家常便饭，最严重的一次，我把眼眶摔骨折了。妈妈没有阻止我继续玩，而是让我自己做选择。妈妈说如果想放弃也可以，但我最终选择继续下去。”罗司仑说。

西藏女孩巴钉雍希岚珍在碗池边纵身一跃，引来阵阵喝彩。巴钉雍



希岚珍喜欢尝试各种运动，跳绳、游泳、马术都有涉猎，谈及对于滑板的感受，小姑娘的眼睛泛着光：“太酷了，我喜欢滑板带给我飞翔的感觉。”

如今，越来越多的年轻家长跟罗司仑的妈妈一样，鼓励让自己的孩子多尝试，在安全有保障的前提下进行个性化培养。

相比滑板，陆冲更简单一些。7岁的高景心和爸爸高正超是在妈妈的带领下一起学习的陆冲。“从高处往下冲的时候就感觉自己在划船。”高景心这样向记者描述冲坡时的感受。

在女儿的带动下，高正超也成了陆冲爱好者，每周坚持刷街10—15公里。“它十分低成本，只需要一块板，但可以锻炼到肩颈、腰腹和脚，属于全身性运动。坚持锻炼，让我整个一周的工作状态都很好。”

当下，极限运动在青少年群体中悄然兴起，无论是平衡车、滑板，还是跑酷，家长们都乐于陪伴，给孩子一个“上

天入地、无所不能”的机会。记者了解到，滑板、攀岩和冲浪是2024年巴黎奥运会新增项目，加上之前已经入奥的小轮车，可以预见，这些项目的发展已进入快车道，小众的极限运动与大众的距离将越来越近。

**爸爸对于运动健身的热情，让孩子耳濡目染**

“加油！爸爸加油！”5月20日，刘启恒小朋友和妈妈来到上海国际时尚中心，为参加2023赛季全国全民体能大赛的爸爸加油鼓劲。爸爸对于运动健身的热情，也感染了孩子，“爸爸经常跑步，我喜欢打篮球，还每天在小区里骑单车。”刘启恒告诉记者。

5月20日—21日，2023赛季全国全民体能大赛首场赛事落地杨浦。站在国内顶级体能赛事的舞台上，在铺天盖地的掌声与欢呼声中，体能强者的对决酣畅淋漓。男女选手需完成爬绳、推坦克车、风阻单车、脚触带、杠铃硬拉、跳箱等近十个综合体能项目。

“今年对竞赛内容进行了全方位升级，兼顾竞技性与观赏性。其中，综合体能环节内容逐渐多元化，技能闯关环节更具挑战性。”全国全民体能大赛赛事总监孙洪涛介绍，本年度赛事也采用了全新的定制化竞赛器材。其中，技能闯关中的悬吊摆荡环节，全面考察和锻炼参赛者的速度、协调性与爆发力。不断满足赛事的竞技性要求，这不仅让参赛者在比拼中获得极致的竞技体验感，而且在一定程度上提升了赛事的观赏性。

精彩赛事落地杨浦的同时，也会推动体能健身、健康生活的观念不断深入人心。

近年来，软式曲棍球这项新兴体育项目因其不受场地限制、简单易学、安全性高的特点，逐渐受到青少年儿童的喜爱。

场上，孩子们或凌空抽射，或精妙配合，或精准拦截，场边，家长和观众不断加油呐喊，不少还是“全家总动员”。5月27日、28日，第二届中国中学生软式曲棍球锦标赛暨2023年全国青少年U系列软式曲棍球锦标赛在上海理工大学举行。来自全国的58支代表队近930名运动员参与角逐。

“相较于2021年，本届比赛报名人数增长近30%。”上海理工大学该项目负责人袁勇介绍。

作为国内第一批将软式曲棍球引进大学体育课堂的高校，上海理工大学全面推进体育课程改革，创新性地推出“竞赛课程”，推进“学、训、赛”体系的进一步优化和完善。上理工不仅聚焦本校的人才培养，而且致力于项目在中小学的推广，促进学生身心健康。

■毛信慧 汤顺佳 沈莹 朱良城